习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 总书记关心的百姓身边事

垃圾分类:"新时尚"的美丽折射

"分类"带来好环境、好心情

"垃圾分类,利国利民。小庙子村的各 位父老乡亲,请自觉做好垃圾分类……"一 大早,天蒙蒙亮,村民张玉奎就开着垃圾清 运三轮车,开始在村子里来回转悠。三轮 车大喇叭传出的声音在村里回荡,不时有 村民闻声而出,将分好的垃圾投放在张玉 奎的垃圾清运车里。

这是记者近日在内蒙古自治区赤峰市 松山区农村采访时看到的一幕。

小庙子村位于内蒙古自治区赤峰市松 山区,去年以来,村里开始下大力气实行垃 圾分类。在村口溜达的70岁村民毕雨良 对记者说,以前街边破破烂烂的,全是杂 草、废瓶子、烂纸壳,现在大变样了,"环境 好了,出门心情都好。'

"垃圾分类一头牵着民生,一头连着文 明"——在全国率先实施垃圾分类的上海 市民,对此感受尤深。

上海市宝山区杨泰公寓7月份垃圾分 类相关条例正式落地以来,社区施行"定时 定点投放"制度。垃圾桶变少了,7个投放 点缩减成2个;垃圾桶摆放时间也变短了, 投放点每天早晚各开放2个小时,期间物业 现场守候,桶满即刻运走,防止外溢。

小区一对龙凤胎寿成武、寿雄佰成了 垃圾分类"积极分子",暑假期间,做了20 多次志愿者,亲历了垃圾分类"让家园更美 丽"的讨程。

"玉米须是湿垃圾,皮是干垃圾;核桃 壳是干垃圾,桃核也是干垃圾。"这些容易 混淆的垃圾,姐弟俩"门儿清"。

数据显示,7月份,《上海市生活垃圾管 理条例》实施首月,湿垃圾日均清运量为

求改出实效

在

"实行垃圾分类,关系广大人民群众生活环境,关系节约使用资源,也是社会文 明水平的一个重要体现。"习近平总书记十分关心垃圾分类这件"关键小事"。 2018年11月,习近平总书记在上海考察时强调,垃圾分类就是新时尚。 一场践行"新时尚"的垃圾分类,在全国地级及以上城市全面启动。

0.82万吨,比上月增加15%,较2018年底增 加82%;干垃圾日均清运量约1.7万吨,相 较6月份下降11.7%;可回收物日均清运量 则增加10%至4400吨。干垃圾减量、湿垃 圾和可回收物资源化情况不断变好。

垃圾分类这一"新时尚"正从上海持续 向全国扩散。近期,一名导游向来沪游客 背诵垃圾分类的视频走红网络。

"来次上海还能学到垃圾分类的知识, 挺好。"来自河北的游客周启明说。

"分类"有益城乡精治、社区和谐

今年6月,习近平总书记在对垃圾分类 工作作出重要指示指出,推行垃圾分类,关 键是要加强科学管理、形成长效机制、推动 习惯养成。并强调要加强引导、因地制宜、 持续推进,把工作做细做实,持之以恒抓

如何推动习惯养成,怎么做细做实? 对此杨泰公寓的居民深有体会。

实施垃圾分类后,针对"定时投放",杨

泰公寓的居民曾在群里展开过热烈讨论: "'早上6点半到8点半、晚上6点到8 点'的时间点跟自己的工作生活节奏不符, 赶不上扔垃圾怎么办?"有居民问。

不方便投放的居民,可以打电话登记, 居委会酌情提供上门服务——杨泰公寓居 委会给出了解决方案。

"从沟通、理解到提出解决方案,小区 居民的关系愈加密切。"其所辖的梅林居委 会党支部书记严秀琴表示。

住建部部长王蒙徽说:"社区是城市管 理体系的基础单元,也是垃圾的主要产出 地。只有以居民为主体,从社区抓起,垃圾 分类才能取得较好效果。"

"垃圾分类是一项社会治理系统工程, 考验城乡精细化管理的水平。"清华大学环 境学院教授刘建国认为,做好垃圾分类,有 助于城乡"精治",也有助于营造亲密和谐

"分类"已形成前端收集、 中端运输、末端处置完整链条

2016年12月,习近平总书记主持召开 中央财经领导小组会议研究普遍推行垃圾 分类制度,强调要加快建立分类投放、分类 收集、分类运输、分类处理的垃圾处理

垃圾分类在全国部分城市,已形成前 端收集、中端运输、末端处置垃圾分类完整 链条。

如火如荼开展的垃圾分类,给清洁站 也带来了新变化。

"今年以来,清洁站每天接收的垃圾量 约下降10%,原因主要在于餐厨垃圾和其 他垃圾实行了分离。"北京市西城区环境卫

小区运来的垃圾,如果不符合分类要求,清 洁站可以拒收。

记者了解到,围绕垃圾末端处置,住建 部门正在追加投资进行基础设施建设,各 地"百花齐放"地展开探索。

以小庙子村为例,由于村落之间间隔 远,集中处置物流成本高,各村自建了一套 装置。小庙子村党支部书记赵会杰介绍: "垃圾处理站建在村外,村子每天大约产生 4立方米的干垃圾,加工后只留下一小堆

上海一些小区尝试"湿垃圾不出小 区",居民家的菜叶果皮通过小型生化装置 发酵后,摇身变成"有机肥",用来养花草, 实现湿垃圾的资源化利用。

上海市民徐菁菁近期参加了单位组织 的垃圾处置科普活动。"分类后垃圾热值增 加了,焚烧厂发电效率更高了。看到前端 的分类正在末端产生实际效益,对我们做 好垃圾分类是很大的激励。"

"我国分类处理设施正趋于多元化、现 代化,不同城市针对收运、焚烧发电、生物 处理、再生资源回收利用等短板情况,各自 启动了相关规划与建设。垃圾分类带来的 减量化、资源化、无害化效应正在显现。"刘 建国说。

我国垃圾分类工作由点到面、逐步启 动、成效初显。今年起,全国地级及以上城 市全面启动生活垃圾分类工作,到2020年 底 46 个重点城市将基本建成垃圾分类处 理系统,2025年底前全国地级及以上城市 将基本建成垃圾分类处理系统。

新华社北京8月20日电

教育部等五部门 发文治理"校闹"

新华社北京8月20日电(记者 胡浩)教育部、最高人民法院、 最高人民检察院、公安部、司法部等五部门20日共同发布《关于完 善安全事故处理机制维护学校教育教学秩序的意见》,明确了8种 "校闹"行为,要求建立多部门协调配合工作机制,健全学校安全事 故预防与处置机制,依法处理学校安全事故纠纷,依法打击"校闹" 行为,为学校办学安全托底。

"因为'校闹'的存在,学校承担了不应当承担的责任和压力, 导致一些学校不敢正常开展体育教学、课外活动,不敢正常批评教 育学生,干扰了素质教育的实施,影响了良好教育生态的形成,必 须下大力气予以解决。"教育部政策法规司司长邓传淮说。

据介绍,《意见》借鉴治理"医闹"做法,结合教育领域特点,遵 循客观中立、依法治理、多元参与、部门协作的原则,围绕依法治理 "校闹",构建了从加强预防、减少事故,完善程序、妥善处理纠纷, 到严格执法、依法惩治"校闹"行为,再到多部门合作、形成共治格 局的完整治理体系。

《意见》突出"预防为先",强调以保险机制为核心建立多元化 的损害赔偿机制,要求学校不得推诿塞责,积极通过协商、调解、诉 讼等方式化解纠纷。学校确有责任的,要依法、及时进行伤害赔 偿,实现"不闹也赔"。同时,针对实践中"以闹取利"和一些地方无 原则"花钱买平安"的状况,意见强调"闹也不赔",明确禁止不顾法 律原则的"花钱买平安"行为。责任明确前,学校不得赔钱息事。

林郑月娥:

特区政府将构建沟通对话平台 促香港社会走出困局向前发展

据新华社香港8月20日电(记者 郜婕 方栋)香港特区行政长 官林郑月娥20日表示,特区政府将马上展开工作,构建沟通对话 平台,共同为香港寻找出路。

林郑月娥当天上午出席行政会议前会见传媒时表示,特区政 府将马上开展构建对话平台的有关工作,广泛听取不同阶层、背 景、政见人士的意见,努力化解分歧和矛盾,一起走出困局,让香港 社会早日复原,继续向前发展。

林郑月娥指出,香港经济出现了下行风险,上半年的经济数据 还没有充分反映问题的严重性。为应对经济困难,特区政府一方 面出台提升不同界别竞争力的政策,另一方面推出支持中小企业 经营和市民生活的措施。

特区政府财政司司长日前公布了涉及191亿港元的一系列经 济提振纾困措施。林郑月娥表示,有需要时类似措施还将继续加 强。特区政府将持续监测经济情况,做出必要准备,推出有效措施。

对于即将发表的年度施政报告,林郑月娥表示,过去两年的施 政报告在房屋、土地、教育、安老等方面都提出了有效措施,今年的 施政报告在特殊背景下要更大胆地处理深层次问题。她已要求特 区政府各部门以市民为先,提出具体措施。

就中央日前发布的关于深圳建设"先行示范区"的意见,林郑 月娥表示,深圳与香港毗邻,长期以来有着紧密关系和高层合作机 制。深圳的利好措施对深港合作也有正面作用,有助两地优势互 补,尤其是在科技创新等方面。

汽油、柴油价格"两连降"

国家发展改革委8月20日发布消息

根据近期国际市场油价变化情况

按照现行成品油价格形成机制

国内气油价格

降低210元/吨

国内柴油价格

降低205元/吨

自2019年8月20日24时起

抓好整改落实,是"不忘初心、牢记使命"主题教育 的基本要求,是提高主题教育质量的重要举措。在主 题教育开展过程中,民政部、国家民委、退役军人事务 部坚持边学边查边改,把"改"字贯穿始终,注重查摆问 题的精准度、增强整改措施的实效性,切实通过立说立 行、即知即改的行动确保整改落实取得实实在在成效。

民政部:对照为民初心 抓好问题整改

民政部围绕贯彻落实习近平总书记的指示精神, 组建32个工作组深入基层,召开座谈会150多场次,访 谈干部群众1900多人次,收集整理问题180多条、意 见建议200多条。对照党章党规,对照初心使命,认真 查摆出7大突出问题的21种表现。

围绕中央8个方面问题的整治要求,民政部以部党 组突出问题清单为基础,制定了"5+5+2"的专项整治 方案:一是对标中央要求抓整改,深刻剖析中央和国家 机关重点整治的5个方面问题以及中央明确要求民政 部参与整改的2个方面问题,多方面找差距挖根源,明 确整改措施和要求;二是聚焦群众关切抓整改,将农村 低保领域腐败和作风问题、行业协会商会涉企收费、养 老院安全、违法违规私建"住宅式"墓地、"社区万能章" 作为5项重点整治任务,一一制定整治方案;三是盯住 突出问题抓整改,针对部党组的7大突出问题,分类分 步推进整改。

民政部党组带头履行专项整治主体责任,对问题 较多、群众反映强烈的单位重点督导,对专项整治开展 不力或搞形式走过场的严肃问责并督促纠正。目前, 中央巡视组反馈的问题已全面开展整改;部党组确定 的79项巡视整改任务中14项全部完成,26项基本完 成,另外39项已取得阶段性成效。

国家民委:坚持精准化、项目化、 一体化确保整改落地见效

国家民委把推动问题整改摆在突出位置,按照"从 一开始就改起来"的要求和任务精准化、整改项目化、 推进一体化的思路,推动主题教育整改落实落地见效。

任务精准化——国家民委结合民族工作、民委工 作实际,逐项梳理盘点,形成了国家民委"思想问题清 单"和"工作问题清单",为整改落实提供精准靶向。针 对这些问题,国家民委领导班子成员带领调研组,分赴 新疆等12个省份开展调研,将调研发现的新情况新问 题、形成的政策建议及具体举措纳入整改落实清单。

整改项目化——国家民委把两个"问题清单"与中 央部署的专项整治工作有机融合,将确定的20项整改任 务、50项整改措施逐一"立项",明确任务书、路线图、时 间表,确保改一件成一件。坚持整改问题与建章立制相 统一,一手抓整改、促落实,一手立规矩、定制度。

推进一体化——国家民委紧紧围绕党中央重大决 策部署,统筹谋划、一体推进问题整改和重点工作落实,

全力做好兴边富民和人口较少民族聚居地区如期实现全面小康、全面铸牢中 华民族共同体意识、加强党的民族理论政策研究宣传阐释等工作,把整改落 实成果转化为推进民族工作创新发展的有效对策与生动实践。

退役军人事务部:瞄准问题靶向 确保整改实效

退役军人事务部对照专项整治8个方面问题,明确了49项需要解决的突 出问题,制定整改措施,明确牵头单位、参与单位工作职责及完成时限。

与此同时,部领导和司局主要负责同志带队调研16个省份,走进省、 市、县、乡、村五级退役军人服务保障系统,采取明察暗访的方式了解基层 工作现状和服务对象实际需求。通过调研和广泛征求意见,深入查摆落实 习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署有差距、干部融合和工 作作风有落差、退役军人服务保障体系建设不够规范、党建工作标准化规 范化水平不高等问题,明确专项整治"靶子"。

坚持将"改"字贯穿始终,退役军人事务部瞄准"靶子"边学边查边改, 对一时解决不了、纳入长期整改的,制定阶段性目标紧盯不放。严格对照8 个方面问题深入查摆,按照"一项一项整治、一个一个攻坚、一件一件解决" 的要求,由责任单位逐一进行整改,完成一项、销号一项。为确保整改见 效,成立了3个专门督导组,重点督促"规定动作"落实情况,防止问题"割了 一茬又一茬",切实把"问题清单"转化为"成绩清单"。

据新华社北京8月20日电



稻 田 画 迎 方

这是8月18日在新 疆察布查尔锡伯自治县 纳达齐牛录乡稻田画基 地拍摄的稻田画。

近日,新疆察布查 尔锡伯自治县纳达齐牛 录乡稻田画基地进入最 佳观赏期,迎来大批游 客观看。 新华社发

首个国家公园什么样? 专家带你先"睹"为快

三江源国家公园明年正式设立

雪山之巅,这里每年有 600亿立方米清洁水顺着高原 的"脉搏",缓缓东流润万物于 无声;万山之宗,蓝天白云下藏 羚羊依着种群"记忆"年复一年 迁徙、产仔,繁衍生息;千湖之 地,冰川雪山倒映在波光粼粼 的湖面上,如卫士般默默守护 着这片人类的净土。

在你的印象中,三江源也 许很远很远,但其实已离我们 越来越近。在8月19日举办 的第一届国家公园论坛上,与 会专家、学者、政府代表对我国 第一个国家公园体制试点三江 源国家公园进行了详细描述和 评价,揭开了这里的神秘面纱。

位于青海省南部的三江源 地区是长江、黄河、澜沧江的发 源地,也是世界高海拔地区生 物多样性最集中的区域,被公 认为亚洲重要的水源涵养地及 生态安全屏障。

2016年,我国首个国家公园 体制试点在当地设立,园区总面 积12.31万平方公里,下设长江 源、黄河源、澜沧江源3个分园区。 在长江源园区,骑着摩托

巡山的生态管护员卓玛加像雄 鹰一样,日复一日"翱翔"在高 低起伏的群山之间,用手中的 相机和巡山日记默默记录着这 里的变化。

三江源国家公园体制试点 园区内共有1.72万和卓玛加一 样的生态管护员,在他们的镜 头里,既有在饮用溪水的白唇 鹿,也有身怀有孕的藏羚羊,还 有在雪原踱步的黑狼……

在距离黄河源头200公里 左右的阿尼玛卿雪山周边,科 研人员在短短两年内拍摄到了 500余张雪豹相关影像。

如今在国家公园看到众多 的高原野生动物已不再是新鲜 事,北京山水自然保护中心三 江源项目主任赵翔说,他所在 的团队5年来追踪到100多只 雪豹,发现了一度匿迹的欧亚 水獭和荒漠猫。记者曾在当地

牧民的带领下找到了棕熊觅食 后留下的"残迹"。

生态"活化"的背后,是当 地近10万牧民选择搬离他们 赖以生存的草场,还江源一片 清洁与安宁。青海师范大学校 长史培军说:"三江源国家公园 体制试点以来,人类减少了对 生态系统的破坏使其得到了自 我修复。"统计数据也显示,与 2004年相比,三江源头年均向 下游多输出58亿立方米的优 质水,草原产草量提高30%。

联合国环境规划署驻华代 表涂瑞和说:"三江源是珍稀动 植物的家园,保护好这里对人 类未来的发展具有特别而又重 要的意义。"

根据规划,三江源国家公园 将于2020年正式设立;到2035 年,这里将建成现代化的国家公 园,实现对三大源头自然生态系 统的完整保护,成为生态保护和 我国国家公园的典范。

新华社西宁8月20日电

新华社发(李栋制图) 明年1月起保健食品

据新华社北京8月20日电(记者 赵文君)"保健食品不是药 物,不能代替药物治疗疾病"警示用语区应当位于最小销售包装包 装物(容器)的主要展示版面,所占面积不应小于其所在面的 20%,使用黑体字印刷。从明年1月起,保健食品标签要醒目标注

要醒目标注警示语

警示语、规范保质期标注方式。 国家市场监管总局20日正式发布《保健食品标注警示用语指 南》和《保健食品原料目录与保健功能目录管理办法》。国家市场 监管总局副局长孙梅君介绍,《指南》涉及产品上市后监管,将于 2020年1月1日起正式实施。《办法》涉及产品市场准入,将于 2019年10月1日起正式实施。

汶川发生山洪泥石流



8月20日拍摄的汶川县雁门镇麦地沟山洪泥石流灾害现场。 8月20日凌晨2时许,四川省阿坝州汶川县因强降雨致多个 乡镇不同程度发生山洪泥石流灾害,多地道路、电力、通信中断,造 成人员伤亡。1名消防员在救援中牺牲。 新华社发